

“衡阳好医师”、衡阳市第二人民医院精神科医师邓文婕：

不忘初心，做心灵“摆渡人”

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林 通讯员 李微



为患者做检查。

邓文婕自2007年毕业后一直就职于衡阳市第二人民医院，是一名精神科临床医师。从一名医学生成为临床医师，面对的不再是实验室的模型而是一条条鲜活的生命，这种从理论到实践的转变，让邓文婕感到既紧张又兴奋。迄今，经过十几年职业生涯的历练，面对的还是特殊的患者，她深刻意识到想要成为一名爱岗敬业并心怀热忱的医师并不是一件容易的事。

仁心：拯救患者是医者的责任

初入这个行业时，邓文婕就明显感觉到除同事外，身边的大部分人都对精神病患者有着深深的误解，他们认为精神病患者都是“会无缘无故打人、骂人的疯子”，很少有人去深入地了解他们。而作为精神科医师，更是难以得到大众理解，认为精神科医师只是“疯子看守员”。当时，身边很多从医人员都不愿意踏足这一领域，以致邓文婕医师选择该行业的决

神科医师面对此等强度的病患收治压力下，还得接受一周最多达三次的值班密度，这让身处一线的他们身心俱疲。如果遇到有严重自杀倾向的患者，他们整个值班过程都得保持高度警惕，不时与夜班护士一起巡查病房，防止患者自杀、自残。这对一个年轻医师来说不仅仅是体力上的考验，更多的是意志上的考验。

据邓文婕回忆，有一次，她接诊了一位新入院的患者。问诊时，该患者仅表现为发病状态下的语无伦次，并无其他过激行为，因此，邓文婕对他也就没有过多防备。但他却趁邓文婕写病历时，毫无预兆地冲向邓文婕又抓又咬，最后还是在家属和赶来的医护人员合力下才制止他。邓文婕的手臂已被咬得又红又肿，事后大约两周时间才逐渐消肿。过了很长一段时间，她的脸上还隐约可见当时被抓留下的痕迹。邓文婕心有余悸地说道：“回家后，我的家人看到我满是伤痕的脸和手，很是心疼，纷纷问我去申请换岗，认为我一个女孩子从事这个行业太危险了。”

她长舒了一口气，接着说：“虽然我当时也确实感到很委屈，碰上这样的患者不能打也不能骂，心中难免愤慨难平。但只要想起患者家属那满脸的歉意和无奈时，我也只好宽慰自己，这事怪不得患者，只怪自己临床经验和防范意识不够强，而且，这样的患者不治好，对家庭、对社会都是一种隐患。”带着这份使命感，邓文婕先后奔赴上海市精神卫生中心、湘雅附二医院及省脑科医院进修学习，只为提高自己在精神病专业领域的救治水平。几年来，她的业务能力突飞猛进，迅速成长为一名独当一面的专业技术骨干，甚至吸引不少患者和家属慕名前来求诊。

邓文婕很喜欢李大钊的一句话：“凡事都要脚踏实地去做，不驰于空想，不骛于虚声，而惟以求真的态度作踏实的工夫。以此态度求学，则真理可明；以此态度做事，则功业可就。”她不仅用这句话勉励、鞭策自己，踏踏实实、

勤勤恳恳地工作，也用这句话坚定了自己务实求学、永不止步的决心。

平日稍有闲暇，邓文婕就不忘学习医疗行业新理论、新技术。“如今，时代在进步，医学领域日新月异，只有加强学习，不断更新自己的知识结构，才能为患者带来更好的就医体验。”邓文婕感慨地说，“作为一名精神科医师，我深有体会，面对这类特殊群体，我们唯有用精湛的诊疗技术和无微不至的服务，才能在我们医患之间搭建起一座信任的桥梁，继而走进他们的内心世界，去更好地帮助他们摆脱心理魔障，早日回归家庭，回归社会。”

关心：对待患者体贴入微

采访过程中，邓文婕科室的同事向记者透露，有一年冬天，天气骤然转冷，邓文婕例行查房时发现一名患者蜷缩着身子坐在床头瑟瑟发抖，原来是他衣物没有备够，而家属又暂时联系不上。邓文婕立即回到医院家属区的房子里翻出了好几件衣服让患者穿上。因住院患者大多来自农村等偏远山区，有些甚至是“三无”患者。于是邓文婕动员科室同事为这些贫困患者捐赠衣物。她甚至自掏腰包买牛奶、糕点、饼干、水果等，激励懒散患者积极参与医院的“工娱治疗”，锻炼他们的生活自理能力和恢复社会功能，以便能更好地适应出院后的生活。邓文婕始终坚信，医者父母心，希望自己生病的“孩子”早日康复是每一个做“父母”的心愿。

从医十五载，邓文婕始终任劳任怨的坚守在一线岗位上，因心系患者，她多次放弃年休假与日常假期，深入病房观察患者的病情变化。她非常重视患者的病情转归，一旦有任何变化，她都会义无反顾地赶往病房，为患者的健康保驾护航。就是这样一个把青春与热血洒在医疗岗位上的“女战士”，用她的专业医术和崇高医德赢得了患者与家属的赞赏、信任，也收获了多面饱含感恩之心的锦旗。

祁东县妇幼保健院：

首例试管婴儿龙凤胎诞生

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 何晓晓 刘小兰）近日，在祁东县妇幼保健院手术室，一声嘹亮的婴儿啼哭，让焦急等待在手术室外的家属喜笑颜开。据悉，这是一对龙凤胎。女婴出生体重3.0kg，男婴出生体重3.1kg，且母婴平安。这是祁东县妇幼保健院于2021年8月与长沙市妇幼保健院成立医联体以来，经过生殖健康与不孕不育诊疗中心诊治、监测、保胎、产检，到顺利剖宫产分娩的首例试管婴儿双胎。

龙凤胎的母亲江女士（化名）现年30岁，4年前生下一胎，备孕二胎2年多，一直没怀上，多处寻医未果。2021年8月，江女士得知祁东县妇幼保健院成立生殖健康与不孕不育诊疗中心，于是来院就诊。生殖医学专家毛增辉教授，省生殖医学专家、长沙市妇幼保健院肖亚玲副教授共同为其诊治，发现其输卵管堵塞，建议患者行试管婴儿助孕。毛增辉为患者制定好治疗方案。江女士在祁东县妇幼保健院完善试管前检查，在长

沙市妇幼保健院生殖中心顺利完成试管周期治疗。2021年11月15日，江女士在长沙市妇幼保健院行胚胎移植。移植后，江女士回到祁东县妇幼保健院进行保胎治疗，平稳后转产科定期产检。日前，在祁东县妇幼保健院行剖宫产手术，如今，母婴3人平安出院。“在祁东县，不仅有心中所求的知名专家看诊、手术，还有专业的生殖中心、妇科、产科团队保驾护航，真是省钱、省事、省心！”江女士如是感叹。

衡阳市中医院：

院长开课 为师生示范教学

衡阳日报讯（通讯员 邱冬花）为进一步规范医院教学秩序，提高教师的课堂教学水平，9月19日上午，衡阳市中医院院长傅友生走上讲台，为湖南中医药大学中医学专业2个见习班学生讲授了一堂生动的专业理论课，该院部分临床教学老师参与了旁听。

傅友生以冠状动脉粥样硬化性心

脏病为主题，结合临床案例、事例、多媒体课件、手绘板书等多种教学手段，采用启发诱导、讨论交流的方式，详细地讲解了冠状动脉粥样硬化性心脏病的概念、病因病机、临床表现及诊疗与预防。他与同学们分享了自己多年来的从医经验、临床中记忆犹新的典型病例，介绍到了很好的示范作用。课间，傅友生与教师进行了亲切交谈，询问教师

听课感受，鼓励教师积极探索教学新方法，提高教学质量。

《院长课堂》是该院持续开展的特色教学活动，院长深入课堂，拉近了领导与学生的距离，更切实地了解教学一线情况，同时也为广大教师提供了观摩提高、交流研讨的平台，对强化教风学风建设起到了积极的推动作用。

祁东：

口腔健康知识进校园

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 周特凡 何晓晓）为增强口腔健康观念和自我口腔保健意识，普及爱齿护齿知识教育，祁东县卫健局近日组织县人民医院，派出专业医护人员，走进楚源幼儿园莲花校区开展义诊活动，为256名儿童作口腔检查、免费牙齿涂氟，并为大家进行口腔保健知识宣教，用实际行动服务少年

儿童口腔健康。

活动提前做好了加强儿童牙齿涂氟防龋病的宣传工作，同时向家长发放了知情通知书。活动中，医生们向家长、老师及孩子们讲述了牙齿涂氟的好处。大家听得津津有味。在了解完涂氟知识后，孩子们开始接受牙齿涂氟，在县人民医院口腔科主任龙月香的带领下，医生们分别给每个孩子检查牙齿健康情况后为孩子涂氟。



为儿童检查口腔。

健康



衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

12岁男童突发暴发性心肌炎

衡阳市中心医院成功救治，帮助患儿逃离“鬼门关”

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 石敏敏）近日，衡阳市中心医院儿科成功救治一例暴发性心肌炎患儿。在医务人员24小时动态监测、精准医疗、精心护理下，该患儿恢复良好，于近日临床治愈出院。

9月3日21时许，该院儿科收治一名12岁男性患儿。该患儿平时身体健康，因胸闷恶心、呕吐半天入院，精神差，门诊抽血查超敏肌钙蛋白I明显升高，随后转入儿科。值班医师席志扬查看患儿后判断该患儿病情危重，立即请示儿科主任张帮华，张帮华查看患儿后考虑为重型病毒性心肌炎、暴发性心肌炎早期。于是，该科快速制定治疗方案，予以入住PICU、绝对卧床休息、吸氧、心电监护、建立静脉通道。同时，与患儿家属进行深度沟通、告知病情，得到患儿家属的配合与理解。

医务人员迅速对患儿采取卧床休息、吸氧、心电监护、阿昔洛韦、干扰素抗病毒、丙种球蛋白、激素免疫调节、护心、补液等对症支持治疗，并准备好应对突发情况的生命支持。经过一系列急救措施，患儿于9月9日情况好转，超敏肌钙蛋白I降至750ng/L，转入普通病房，9月15日超敏肌钙蛋白I恢复正常，无其他不适，9月17日临床治愈出院。

同时，结合该危重症典型病例，张帮华组织全体儿科医护人员进行了科内急、危、重、复杂病例及教学病例讨论，进一步提高了儿科医师对危重疾病的早期识别、早期诊断及救治的水平与能力。

据悉，儿童暴发性心肌炎是心肌炎最为严重的一种特殊类型，主要病例特点是平常健康、强壮儿童，常以感冒为诱因，该病起病急骤，病情进展极其迅速，很快出现严重心律失常、急性心力衰竭，并常伴有呼吸衰竭和肝肾功能衰竭等多器官功能衰竭，如不能早期识别、及时救治，可在数小时至数天内死亡，死亡率在50%以上。

衡阳市中医医院：

受益颇多，适宜技术班获好评

衡阳日报讯（通讯员 彭思）为加强医院中医护理人才培养，全面促进中医特色护理技术在院内推广应用，助推中医护理门诊扎实开展，近日，衡阳市中医院举办了中医适宜技术培训班，全院护士长及护理骨干共50余人参加。

此次培训班分砭法、灸法、罐法、耳穴治疗、药敷治疗、小儿推

拿六小组，采用理论授课、示范教学、全员考核相结合方式展开培训，进一步强化学员中医临床思维和辨证施护能力，切实提高该院中医护理服务水平。

培训中，学员们学习热情高涨，通过相互切磋交流，熟练掌握了技术要点，学习氛围轻松而愉快。培训结束后，大家纷纷表示深受启发、收获颇多。

“消炎药”是不是“抗生素”？

■龙宇飞

生活中，很多人家里常备“阿莫西林”，只要感冒发烧，认为只要吃点“消炎药”很快就好了。但实际上，“阿莫西林”是抗菌药物，只对肺炎链球菌、溶血性链球菌等细菌有抗菌作用，对于感冒病毒以及感冒病毒引起的炎症反应没有作用。

“消炎药”这个名称在普通人群中的知名度最高，那老百姓理解的“消炎药”和医生说的“抗生素”“抗菌药物”到底是不是一个概念？首先，我们简单区分一下“抗菌素”和“抗生素”，两者是大范围和小范围的关系。“抗生素”是指由各种微生物产生的，强调来源于微生物的代谢产物，能抑制并杀灭其他微生物的物质，分为天然的或人工半合成的。而抗菌药物包含了抗生素、人工合成的抗菌药及抗真菌药。而老百姓一般所指的“消炎药”多就是指“抗菌素”，但实际上从严格意义上讲“消炎药”和“抗生素”应该是不同的两类药物。

抗菌素一般只对敏感细菌引起特定感染有效，使用抗菌素可以把敏感菌造成的感染控制住，产生对细菌杀灭和抑制作用的物质；而消炎药主要针对的是非感染性炎症（无菌性炎症），其是由抗原刺激、无创性外伤、自身免疫原因等非感染性因素导致的炎症，可减轻由内在或外在损伤因子引起的红、肿、热、痛等表现，具有减轻炎症、止痛作用。抗菌素药名中带有磺胺、西林、头孢、环素、沙星、

磺胺等字样；消炎药包括非甾体类消炎药和甾体类消炎药。非甾体类消炎药有布洛芬、洛索洛芬、双氯芬酸等；甾体类消炎药有泼尼松、甲强龙、地塞米松。

很多人把抗菌素当成“万能药”，认为不管是头痛脑热，还是咽痛流涕，只要身体有“红、肿、热、痛”等炎症反应，都可以用抗菌药物来消炎治病。但其实抗菌素对付的是细菌，不是炎症。消炎方面，布洛芬、阿司匹林、扑热息痛等非甾体类药物才是“正宗”的消炎药物，多数有抗炎、抗风湿的作用，但是治标不治本，可以缓解症状不能纠正病因，也就是说感冒的症状可以用阿司匹林等非甾体类药物缓解，但如果确认“红、肿、热、痛”等炎症反应是由细菌感染引发的，则需杀灭病原菌。

发生炎症反应时，要先了解清楚炎症是否由细菌引起，才能用抗菌药，这也是为什么医生看病时一般要做血常规的原因，如果血常规白细胞和中性细胞有升高，考虑合并有细菌的感染，病人在感冒的基础上合并有细菌感染需要使用抗生素。

总之判断是否使用抗菌药物这种专业问题还是交给医生。作为老百姓，生病了看医生，在医生指导下用药才是治疗疾病的正确方式。滥用抗生素只会害了自己，抗生素具有一定耐药性，且服用是有严格疗程要求的，一般疗程6—7天，必须吃够，绝对不可以自行断药，感觉身体好转就不吃了，就算痊愈了，也必须吃完疗程。